

高金价下,黄金消费市场冷热交织

新华社北京2月26日电 开年以来, 金价持续攀升,国内黄金现货报价一度 逼近每克690元的历史高位,年内涨幅 超10%。记者近日走访多地市场发现。 黄金消费市场呈现冷热交织 冷暖不均 的分化态势:小克重金饰受到欢迎,但 大克重金饰消费仍未回暖,老牌金店营 收下滑。

手机穿"金衣" 小克重产品大卖

金榜题名、好"柿"连连、招财猫、一 "叶"暴富……近期,不少年轻人给自己 的手机贴上薄薄的黄金贴纸,讨个好彩

老牌金店纷纷抢滩这一市场,推出 重约0.1至0.2克的足金金贴,除了普通 款,还推出一些大IP的联名款。"一些款 式的金贴已经卖断货,正在补货。"在北 京西单商圈,潮宏基金店的销售人员告 诉记者。

在天猫商城周大生官方旗舰店,售 价138元、重约0.1克的"公主请发财""泼 天的富贵"等足金金贴,显示售出超4万 件,24小时内超100人购买。在天猫,-些镀金款、含黄金的手机挂件也卖出上 千单。"金片寓意很好,也不贵,主要图个 吉利。"上海白领陈小姐告诉记者。

记者走访时发现,随着金价不断攀 升,"小而美"的金饰产品受到追捧。除 了迷你金元宝、金豆、转运珠、压岁金币 等热门产品,商家不断推出新品,如总 重仅1克、价格千元出头的足金碗勺筷 套装、"金算盘、状元帽、文昌笔"足金套 装等,丰富产品线。

小克重的金条也受到欢迎。山东 招金银楼有限公司直营事业部总经理 王瑞介绍,近一个月,小克重的金条(含 金币、金豆)销售量达27000件,而去年 同期为3000件。"一些很精致的1克重 -度卖断了货。"

"小克重的款式越来越多、设计越 来越精美的背后是黄金加工工艺的不 断创新,特别是一些镂空等工艺的发 展,让小克重的金饰不仅好看,还显得

有'份量'。"上海息壤实业黄金圈首席 分析师蒋舒说。

回购、手工打金持续升温

记者了解到,较高的金价带热了金 店的黄金回购和以旧换新业务,一些用 金条打金饰的打金店生意红火

在北京天雅珠宝城的一家贵金属 回收店里,不到10分钟,就来了两拨客 人。40多岁的王先生拿出4根金条和一 些金钞,在称重、光谱检测仪检测等流 程后,完成了回购交易。"现在金价比较 高,这些金条已有不小的盈利,打算一 次性都出手。"他说。

位于上海的领丰金店店主周先生 表示,今年以来,进行黄金回购的投资 者数量至少比去年同期多30%。"随着 金价的快速上涨,一些持有金条的投资 者觉得后期的涨幅已有限,不少人选择

高金价也催热了金饰的以旧换新 需求。山东临沂的李玲女士告诉记者, 过年时原本计划为本命年的女儿购置 -些金饰,但春节期间飙升的金价远超 出她的心理预期,综合考虑下选择了去 金店置换。"早些年买的黄金款式也落 伍了,只要支付差价就可换新款,比买 新的划算很多。"她说。

相比于在专柜买金饰,许多消费者 发现了省钱的新路子——"打金"。记 者来到一家位于北京新街口的打金店 时,师傅正在为一对将要结婚的新人打 造一款75克的吉言手镯。打金师傅告 诉记者,最近都是满负荷工作状态,当 天打了3个手镯,2个戒指,从早干到晚。

相比买成品手镯,用金条或是旧 的金饰打金能省下不少工费。"店员介 绍,大品牌的足金手镯工费一般在每克 60元以上,而这家打金店的工费为每克 20元,打一只30克的镯子能比买现货便

一家位于深圳南山区的打金铺店 主告诉记者,不少年轻客户热衷打金是 源于个性化定制的需求。"年轻一代对 传统文化的热爱和个性表达的需求,推 动打金这个行业快速发展。"他说。

金店营收承压 推新适应变化

高金价下,消费者对于大克重的金 饰望而却步,传统金店的营收持续下

1月22日,周大福珠宝集团有限公 司发布的数据显示,2024年财年第三季 度,集团零售额同比下降14.2%,其中中 国内地市场下降13.0%。黄金首饰及产 品销售额同比下降15.3%,内地直营店 及加盟店的同店销售额分别同比下降 16.1%、12.3%。周生生发布的2024年 中期报告显示,2024年中期营收同比下 滑13%,净利润同比下滑36%。

从行业层面来看,老牌金店业绩表 现欠佳,主要在于高金价抑制了金饰的 消费需求。中国黄金协会数据显示,相 比金条金币的强势增长,金饰消费明显 承压,2024年我国黄金首饰消费量 532.02吨,同比下降24.69%。"今年以来 市场消费有所好转,但总体还是'活动 款'和'小克重'消费量占比更多。"上海 一家周大福金店的售货员表示。

记者了解到,多家老牌金店正通过 开设概念店、优化分店网络、提供不同 定位的产品、减少库存等扭转颓势。"金 价不断攀升,金店也在调整产品线,并 做一些针对性的活动,比如加大以旧换 新销售、推出老款的满减等, 更好适应 市场变化。"上述售货员告诉记者。

但近年来销售火爆的老铺黄金交 出了一份远超预期的业绩。2月20日 老铺黄金发布的业绩预告称,2024年其 净利润达14亿元至15亿元,较2023年 同比增长236%至260%。老铺黄金表 示,产品的持续推新及迭代,促进了营 收的持续增长。

面对金市变化,业内专家提醒,消 费者购买黄金制品,一方面要明确其目 的是消费还是投资,如果是用于投资, 工费较高的金饰并不是好的选择:另一 方面,黄金的价格比较透明,对于明显 低于市场价格的产品要谨慎,不要因为 贪便宜而选择无牌商品。

40名中国籍偷渡人员从泰国被遣返回国

新华社北京2月27日电(记者熊丰) 记者从公安部获悉,40名中国籍偷渡人 员27日从泰国被遣返回国。此次遣返依 据中泰两国法律、国际法和国际惯例进 行,是双方依法合作打击偷渡等跨境违 法犯罪、切实保护中国公民合法权益的 具体举措。

公安部高度重视此次遣返工作,本 着依法保护中国公民合法权益和相互尊 重、平等协商的原则,在中国驻泰使馆大 力协助下,持续加强同泰有关部门沟通 合作。泰相关执法部门将40名中国籍偷 渡人员遣返回中国,被遣返人员各项合 法权利在遣返过程中均依法得到充分保 障。中国公安机关落实严格规范公正文 明执法要求,对相关人员依法处理、妥善 安置,帮助其早日回归正常生活。

非法移民和偷渡活动是国际公认的

违法犯罪行为,严重破坏正常出入境秩 序。中国警方将持续依法打击妨害国 (边)境管理违法犯罪,追究偷渡活动策 划者、组织者的法律责任。同时,积极参 与全球安全治理,加强国际执法合作,与 有关国家共同应对偷渡等跨境违法犯罪 活动带来的挑战,依法保障中外人员安 全有序跨境流动,切实保护出入境人员

公安部有关负责人 就中国籍偷渡人员从泰国被遣返回国答记者问

新华社北京2月27日电 40名中国籍 偷渡人员27日从泰国被遣返回国,公安部 有关负责人就有关问题回答了记者提问。

问:中国警方积极推动此次遣返是 出于怎样的考虑?

答:中国警方始终致力于保护中国 公民的合法权益。此次遣返的中国公民 系受犯罪组织蛊惑、非法出境后滞留泰 国,他们本人及其家庭都受到极大伤害, 他们的亲属多次请求中国政府予以救 助,让他们早日回到祖国怀抱,与亲人团 聚。推动遣返是中国警方切实保护本国 公民合法权益的体现。

问,此次遣返是否符合国际惯例?

答:此次遣返依据中泰两国法律、国

际法和国际惯例进行,是依法合作打击 偷渡等跨境违法犯罪、切实保护中国公 民合法权益的具体举措。偷渡活动是国 际公认的违法犯罪行为,严重破坏正常 出入境秩序。中国警方将持续加强国际 执法合作,与有关国家共同应对偷渡等 跨境违法犯罪活动带来的挑战,依法保 障中外人员安全有序跨境流动,切实保 护出入境人员合法权益。

问:此次被遣返人员的权益是否得 到依法保护?

答:被遣返人员各项合法权利在遣 返过程中均依法得到充分保障。中国公 安机关落实严格规范公正文明执法要 求,在履行相关法定程序后,帮助他们回 归家庭、回归社会。对其中在泰羁押期 间身患重病的一名被遣返人员,中方将 予以全力救治。被遣返人员从在国外被 长期羁押到回到祖国过上正常生活,这 充分彰显了中国政府尊重和保障人权的 贯立场和坚定决心。

问:中泰两国还将在哪些领域开展 执法合作?

答:中泰两国依法开展打击偷渡等 跨境违法犯罪合作,符合双边执法合作 基本准则。近期,中泰两国在合作打击 电信网络诈骗等跨国犯罪方面也取得了 丰硕成果。未来,两国将在更多领域开 展执法合作,切实保护两国人民合法权 益,共同维护地区安全稳定。

我国成功发射 四维高景一号03、04星

新华社酒 泉2月27日电 (李国利 李欣 媛)2月27日 15时08分,我 国在酒泉卫星 发射中心使用 长征二号丙运 载火箭,成功 将四维高景-号03、04星发 射升空,卫星 顺利进入预定 轨道,发射任 务获得圆满成 功。

这次任务 是长征系列运 裁火箭的第 561次飞行。



我国牵头制定世界首个 养老机器人国际标准正式发布

新华社北京2月27日电(记者赵文君)近日,国 际电工委员会(IEC)正式发布由我国牵头制定的 养老机器人国际标准。这项标准依据老年人生理 和行为特点,为各类养老机器人的产品设计、制造、 测试和认证等提供基准,将引领全球养老机器人产 心健康发展。

这是记者27日从市场监管总局获悉的。据介 绍,此项标准聚焦老年人在日常生活、健康护理等 各个方面的需求和特征,基于老年用户所需的辅助 支持水平,提出养老机器人的功能和性能分类,除 了可用性、可靠性、无障碍、能耗和噪声等通用要求 以外,还对养老机器人提供的健康状况和紧急情况 监测服务,与家人及医护人员的通信支持,多样化 的家务、娱乐、家居管理、照护等活动支持,外出和 助行等移动性支持,信息和数据管理性能等分别提 出了技术要求。

此项标准的发布实施将引导养老机器人制造 商精准聚焦老年人的生理心理特点及需求,进行养 老机器人产品的设计开发,提升产品质量水平,进 一步引领打造养老机器人产业新赛道。

最高检:

严格落实"三个规定" 深挖"诉讼骗子"司法掮客

防止干预司法"三个规定"是强化检察权运行 制约监督、促推公正廉洁司法的重要保障。最高人 民检察院检务督察局局长、巡视办主任郭兴旺2月 27日受访时介绍,检察机关紧盯违规过问或干预、 插手检察办案及不正当接触交往,不断健全完善应 录尽录,准确填录,核查倒查,追责通报等全链条丁 作机制,推动完整准确执行"三个规定"。2024年 全国检察机关共填报过问或干预、插手司法办案活 动21.7万件

据介绍,检察机关在抓实如实记录报告的同时, 充分发挥填报效能,率先部署开展填报信息甄别核 查工作,从中精准发现违反"三个规定"问题线索,并 对明显凑数填报、选择性填报等问题点名批评。坚 持"逢案必倒查",逐案倒查检察人员利用检察权违 纪违法案件,深挖彻查其他相关检察人员违反"三个 规定"问题,倒逼检察人员更加自觉记录报告,彰显 制度刚性。最高检通报4批次检察人员说情打招呼 干预插手案件等违反"三个规定"典型案例,充分发 挥身边人身边案的"教科书""清醒剂"作用。

郭兴旺表示,为进一步促进检察权公正规范廉 洁高效运行,检察机关将进一步加强"三个规定"有 关宣传,在执法司法办案中,主动告知案件当事人、 律师等"三个规定"有关内容,接受监督,争取支持, 凝聚共识;坚持定期通报、集体谈话、个别约谈等行 之有效的制度机制。

郭兴旺介绍,检察机关将在核查倒查上持续发 力,深挖"诉讼骗子"、司法掮客,抓住典型,通报曝 光,形成震慑;把严格执行"三个规定"贯穿司法办 案全过程,聚焦检察办案关键岗位、重点环节,有针 对性地排查干预插手案件情况,强化检察权制约监 督,督促办案检察官严格依法、公正廉洁高质效办 好每一个案件。 新华社(记者刘硕)